

# 潮体验、微度假、热IP

## ——中秋节假期各地消费市场扫描

□ 新华社记者 陈爱平 杨淑君 李倩薇

中秋节假期，各地商旅文体展消费活跃。记者在北京、四川、上海等地采访看到，传统文化与科技、创意融合，变得潮起来；人们在短途游、乡村游中收获慢生活、减压放松；在赛事、音乐等热门IP辐射效应带动下，各地创新打造多业态融合项目，激发出消费新活力。

### 创意赋能 传统文化“解锁”潮体验

在位于丰台区的北京园博园，正在举办的“京彩灯会”——2024年北京中秋国庆彩灯游园会让市民游客沉浸在“花市灯如昼”的世界。《花团锦簇》灯组再现长城脚下壮丽景色，《北京风物》灯组精细描绘老北京美食与茶文化……灯会创新融合自贡灯会与北京文化，设置九大主题展区，展出200余组彩灯、10万件彩灯挂件，在展出周期、灯会规模、灯组规格设计等方面，均开创了北京灯会历史之最。

“这次灯会很多主题都与中国传统文化有关，很有韵味。”27岁的游客李亦浓一边拍照，一边告诉记者。往来游客中，有的身着马面裙，在灯前打卡留念；有的手持北京中轴线主题集章本，穿梭不同点位盖章。

今年“京彩灯会”涵盖游、赏、秀、吃、购、玩等多方面，还设立了150余家特色商铺，覆盖老字号、非遗、文创、餐饮美食

等。自贡彩灯行业协会会长沈宏跃说，希望这次灯会不仅为首都市民过节带来欢乐，也探索打造消费新场景和新业态，让游客收获全方位的享受。

夜幕降临，一个“月亮”装置点亮四川成都锦江东门码头，人们在此排队等候登船体验“夜游锦江”项目。江面上，灵动的“大鱼”“神鸟”等飞行装置伴随游船行驶；演员扮演嫦娥、玉兔、李白等为游客吟唱诗歌；火锅船、“江上KTV”、萌宠专线等不同主题游船往来如织。江岸上，沿线茶百戏、漆扇和桂花香囊制作、汉服体验、潮玩市集、街头艺人表演等丰富活动吸引市民游客驻足体验。

“夜游锦江”项目营销负责人杨奇预计，今年中秋项目覆盖的水上游船、岸上商业等经营区域预计接待游客约10万人次，较去年同期增长三成。“我们还计划引入MR(混合现实)技术，为市民游客打造科技感更足的沉浸式夜游之旅。”

### 阖家享自在 微度假短途游成假日主流

得知台风“贝碧嘉”将对上海天气产生影响，14日抵沪的江苏游客李响一家选择“既来之则安之”。15日白天，他们在南京路步行街沿线的老字号餐厅饱餐一顿，漫步外滩途中，不时被一些店铺里新颖有趣的文创商品吸引。“我们原本计划不做‘特种兵’，走到哪儿玩到哪儿，如遇到天气不好，就在酒店亲子区玩一天。”

14日晚，第35届上海旅游节开幕，发布“上海的N种玩法”旅游线路，包括建筑阅读、非遗品鉴、古镇漫步等一日文化沉浸游线路，“精彩上海全接触”等两日都市精选游线路，“老城厢里的新风向”等三日城市经典游线路，满足人们不同的文旅体验“味蕾”。

携程、同程旅行等旅游平台数据显示，这个中秋节假期，长三角、珠三角、京津冀及成渝城市群、中原城市群等城市群中的短途出游需求旺盛，3小时以内的高铁出游市场最为活跃。

在成都市新津区，中秋节假期在此举行的2024年成都赛艇公开赛带动周边乡村旅游火热。天府农博园、花舞人间、宝墩古城遗址等乡村文旅场景和遗址公园迎来络绎不绝的游客，看赛事、游乡村、品特色鱼鲜的乡村旅游线路受到游客喜爱。

中国旅游研究院院长戴斌分析，一方面，消费者彰显旅游需求个性，旅游消费更加成熟理性；另一方面，许多目的地通过完善交通、打造文旅新空间、增强信息发布，实现“城旅一体”，让人们休闲度假可以“说走就走”，充满松弛感。

### 跟着IP游购 商旅文体融合激发消费活力

“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”不久前成功列入《世界遗产名录》，“北京中轴线”成为牵引假日文

旅消费的热门IP。今年中秋节假期，北京文旅部门推出“中轴线之景山追逐最美落日”“北中轴之奥运塔追逐最靓落日”“南中轴之飞雁台追逐最艳落日”等主题游线路。

围绕“北京中轴线”开发的文创产品也广受市民游客喜爱。北京市民房先生和女儿在刚购买的集章本上盖上印有北京中轴线沿线建筑图案的印章，“尽量集多，把‘北京中轴线’带回家！”

随着旅游趋向场景化、体验化、多元化，跟着赛事、音乐、影视等去旅行等文旅融合体验成为多地新风尚。

14日晚，第30届“蓉城之秋”成都国际音乐节“丹尼尔·哈丁与香港管弦乐团专场音乐会”在成都交响乐团音乐厅举行，不仅演绎了多首经典交响曲，还演绎了根据四川民歌《太阳出来喜洋洋》创作的管弦乐作品《秋日映蓉城》。

演出吸引了许多市民游客前来观看，来自西安的游客刘女士说：“趁着中秋假期带孩子来成都旅游，白天逛博物馆，晚上听音乐会，再去打卡各种美食，旅行体验很充实。”

中秋节假期，成都举行ATP250成都网球公开赛、世界泳联2024年U18成都世界女子水球锦标赛、2024年成都赛艇公开赛、中超联赛等重要赛事，以及第30届“蓉城之秋”成都国际音乐节、凤凰传奇演唱会等音乐活动，吸引着许多游客跟着赛事、音乐来旅游，带动当地假日消费市场迸发新活力。

【新华社北京9月16日电】

### 新闻快览

## 超2.1亿人次！中秋假期首日出行热

新华社北京9月16日电(记者叶昊鸣)记者16日从交通运输部获悉，9月15日(中秋假期第1日)，全社会跨区域人员流动量21592.4万人次，比2023年同期增长37.9%。

具体来看，铁路客运量1708.5万人次；水路客运量54.41万人次；民航客运

量184.49万人次。

公路人员流动量(包括高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量)19645万人次。其中，高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量16007万人次；公路营业性客运量3638万人次。



9月16日，在湖南省衡山县高新技术产业开发区，恒岳重钢结构工程有限公司的员工在进行风电塔筒装备的外附件安装作业。中秋假期，许多劳动者坚守在工作一线，在岗位上度过节日。

【新华社发(曹正平 摄)】



9月16日，工人在黄沙港施放浮标(无人拍照)。

当日，由中国铁建投资集团牵头，中铁十六局集团、中国铁建港航局集团参建的盐城黄沙港国家中心渔港二期码头正式启用。该码头为全国首座全自动化渔业码头，将在国内率先拥有全自动智能卸货功能，并逐渐配套建成水产品交易、冷冻仓储、渔需物资仓储、制冰加水等功能区，提升码头作业效率，降低渔船补给成本。

【新华社记者 邢广利 摄】



9月16日，四川省遂宁市安居区海龙村村民和游客分享直径一米的月饼。

当日是中秋假期第二天，人们以丰富多彩的方式度过假日。

【新华社发(钟敏 摄)】

9月16日，在墨西哥首都墨西哥城，墨西哥总统洛佩斯参加独立日阅兵。9月16日是墨西哥独立日，墨西哥举行阅兵活动，庆祝独立战争爆发214周年。

【新华社记者 李梦馨 摄】

## 2024年服贸会达成近千项成果

新华社北京9月16日电(记者吉宁魏玉坤)全球服务、互惠共享。2024年中国国际服务贸易交易会16日在京闭幕。本届服贸会共达成近千项成果，线下参展企业国际化率超过20%。

记者从服贸会新闻发布会现场获悉，服贸会会期共达成成交、投资等7类近千项成果，主要集中在建筑、金融、商业服务等领域；举办国际合作项目洽谈推介会等56场，其中海外对接会系列活动10场。

北京市商务局局长朴学东介绍，本届服贸会线下参展企业的整体国际化

率超20%。“世界500强及行业龙头企业、境内外机构等111家企业机构发布数字化、人工智能、医疗健康等领域219项成果，比上届增加80项。”

服贸会的吸引力持续增强，5天的会期，180余场论坛会议活动陆续举行，2000余家企业线下参展，6000余家企业线上参展。人工智能、云计算、元宇宙、6G等行业前沿技术，以及产业融合发展的新成果集中亮相；搭载人工智能深度学习技术的骨科手术机器人、全球最小心脏起搏器、远程安全驾驶系统智能

驾驶舱……

“今年的服贸会取得了丰硕成果，充分彰显了中国坚持以高水平开放推动高质量发展的坚定决心，广泛凝聚了深化全球服务业和服务贸易合作的重要共识，全面反映了服务贸易创新发展突出成就。”商务部服务和贸易促进司司长王波说。

作为本届服贸会的主宾国，法国安排了一系列围绕服贸会主题的会议，重点关注健康、体育和“法国吸引力”等方面。已经连续多年参加服贸会的高通公司准

时赴约，公司全球高级副总裁钱斌说：“借助服贸会这个平台，公司将继续深化与中国客户的产业合作，利用在智能计算领域的领先技术，赋能更多产业。”

“我们将全面实施跨境服务贸易负面清单，有序推进跨境服务贸易梯度开放，推动实施服务贸易全球合作伙伴网络计划，拓宽服务贸易多边和区域合作机制。”王波表示，要进一步发挥好服贸会在扩大开放、深化合作、引领创新方面的重要平台作用，加快推动服务贸易高质量发展。

【新华社北京9月16日电】



## 第47届世界技能大赛闭幕 中国位居金牌榜首位

新华社法国里昂9月15日电 第47届世界技能大赛15日晚在法国里昂闭幕。中国代表团在本次大赛中表现出色，在全部59个项目中，共获得36枚金牌、9枚银牌、4枚铜牌和8个优胜奖，位居金牌榜、奖牌榜和团体总分首位。

中国选手获得金牌的项目包括飞机维修、汽车技术、自主移动机器人、3D数字游戏艺术、烹饪(西餐)等。其中，数控铣项目实现金牌“五连冠”，砌筑、时装技术两个项目实现“四连冠”。制造团队挑战赛项目的中国选手

卢言琳、詹贤达、马佳佳获得国家最佳选手奖。

闭幕式上，中国上海作为第48届世界技能大赛的举办地，与法国里昂进行了世界技能大赛会旗交接。

本届大赛于9月10日至15日在里昂

举行，来自近70个国家和地区的约1400名选手参加。比赛项目包括运输与物流、结构与建筑技术、制造与工程技术、信息与通信技术、创意艺术与时尚、社会与个人服务6大类共59个比赛项目。中国派出68名选手参加了全部比赛项目。

## 美国特勤局挫败一起疑似针对特朗普的暗杀图谋

新华社纽约9月15日电(记者夏林)美国联邦调查局15日说，美国特勤局当天下午在佛罗里达州棕榈滩挫败一起疑似针对前总统、共和党总统候选人特朗普的暗杀图谋。特朗普安全无虞，嫌疑人已被抓获。

美国特勤局当天下午在新闻发布会上说，这起事件当地时间13时30分发生在特朗普国家高尔夫球俱

乐部附近，当时特朗普正在打高尔夫球。特勤局人员发现一名嫌疑人从球场围栏中伸出枪口指向特朗普后立刻开枪制止。嫌疑人随后驾车逃跑，稍后在相邻的马丁县落网。事件中没有人受伤。

佛罗里达州棕榈滩县警察局局长里克·布拉德肖对媒体说，嫌疑人当时躲藏在距特朗普约400米的灌木丛中，

警方随后发现一支配有瞄准镜的AK-47突击步枪，并根据目击者提供的线索在马丁县将其抓获。

美国联邦调查局发表声明说，该局已做出回应，正在调查这起疑似针对特朗普的暗杀事件。

特朗普竞选团队当天发表声明说，特朗普处于安全状态。特朗普本人也表示：“我很安全，很好！”

美国总统拜登和副总统、民主党总统候选人哈里斯已经听取事件通报。哈里斯在社交媒体上发文说，“暴力在美国没有市场”。

今年7月13日，特朗普在宾夕法尼亚州巴特勒市举行的竞选集会上遭遇“未遂刺杀”。特朗普右耳被子弹击伤，现场一名观众死亡，另外两名观众重伤，枪手被特勤局人员当场打死。



9月16日，伊朗总统佩泽希齐扬在首都德黑兰出席其上任后的首次新闻发布会。伊朗总统佩泽希齐扬16日在德黑兰表示，伊朗并不寻求发展核武器，仍致力于维持伊朗核问题全面协议框架。

【新华社记者 沙达提 摄】